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7. Propuestas y alternativas

Hemos puesto de manifiesto que hace falta ampliar y mejorar las actuales
instalaciones durante los horizontes de estudio pues actualmente no tenemos capacidad
suficiente para cubrir las necesidades que se nos plantean.

Para poder plantear soluciones factibles, es necesario que todas cumplan una serie de
requisitos generales de disefio que pasamos a describir.

7.1 Consideraciones generales de diseno

Lo primero que hay que hacer, antes de entrar en detalles, es definir claramente
algunos criterios que deben estar presentes en todo el proceso de disefio, pues constituyen
requisitos que deben respetarse siempre.

Separacion de Flujos

Es un concepto esencial en el disefio de un edificio terminal. Esta separacién debe
llevarse a cabo en dos aspectos:

e Pasajeros Nacionales/Internacionales: Los pasajeros internacionales deben pasar
una serie de controles e inspecciones (pasaportes, aduanas, sanidad si procede...) que
no son necesarios en el caso de nacionales. Por ello, no puede mezclarse el flujo de
pasajeros nacionales con el de internacionales antes de que éstos hayan pasado dichos
controles.

e Pasajeros en Llegadas/Salidas: Cuando un pasajero llega al aeropuerto para tomar
un vuelo, debe pasar controles de seguridad, como el escaneado de equipaje de mano,
el arco detector de metales, etc, que no son necesarios cuando llega. Por otro lado, a
la llegada también debe pasar ciertos controles, como el de pasaportes, aduana o
sanidad, que no siempre son necesarios en salidas. Por ello, es de suma importancia
gue nunca se mezclen flujos de pasajeros “limpios” (pasajeros tras el control) con
pasajeros que no lo hayan hecho. La forma de solucionar este problema en este
aeropuerto sera con un edificio terminal de dos niveles. El nivel superior se destina a
salidas, y el nivel inferior a llegadas.

Existen una serie de principios basicos de la circulacién que mantendremos en el disefio de
la ampliacién. Segun el ADRM de 2004, estos principios se pueden enumerar de la siguiente
manera:

e Losrecorridos a realizar por los pasajeros deben emplear distancias cortas, directas y
sencillas.

e Evitar cambios de nivel o que éstos sean minimos.

e Poder avanzar sin necesidad de guia o instruccidn del personal.
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e Facturacidn y entrega de equipajes lo mas cercano posible.
e Rutas de circulacién en una direccién
e El nimero de puestos de control debe ser minimo asi como la concentracién de los
mismos.
e Rutas con continuidad visual para evitar confusion
e Evitar terminologia ambigua, encrucijadas o direcciones equivocadas.
e Lavelocidad de circulacion y capacidad de rutas debe ser acorde con la capacidad
total, evitando demoras.
Todos los pasajeros situados entre las areas de salidas y escaner y/o aviones tienen que estar
bajo vigilancia, con acceso controlado.

Estacionalidad del Aeropuerto

La estacionalidad de un aeropuerto es un factor importante y determinante en algunos
aeropuertos como los de los destinos de mero turismo donde mas de la mitad de sus pasajeros
anuales se concentran en uno o dos meses de vacaciones por lo que los espacios deben ser
mayores o se deben crear superficies modulares que se puedan abrir o cerrar al publico segin
convenga.

El estudio de la estacionalidad en estos ultimos afios se refleja en la Figura 13. En ella
podemos ver que los periodos de mayor afluencia se producen en los meses de verano (Julio,
Agosto y Septiembre), asi como en primavera (Abril y Mayo) coincidiendo con las festividades
de Semana Santa y Feria.

La estacionalidad no es un factor importante en este aeropuerto pues los picos de
pasajeros de cada mes no distan mucho de la media mensual (en torno a 340.000 en 2009).
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Figura 13. Estacionalidad Aeropuerto de Sevilla
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Hagamos a continuacién acopio de los resultados que hemos ido obteniendo y de
varias de las caracteristicas propias de este Edificio Terminal:

» Partimos de un disefio deficitario donde la poca modularidad del Edificio Terminal
complica cualquier intento de ampliacién, sobre todo en la planta de llegadas, la mas
necesitada.

> La planta de salidas tiene la capacidad suficiente para superar los tres horizontes de
estudio sin apenas cambios. Sin embargo, el ala noreste del vestibulo de facturacién
estd totalmente desaprovechado.

> El drea de espera y embarque esta dividida en salas de preembarque que ya no suelen
ser utilizadas en aeropuertos de similares caracteristicas y que dan una sensacién de
encerramiento.

» La ampliacidn de la plataforma situando 6 nuevos puestos junto a la plataforma de
Aviacion General para aviones del tamafio de los Airbus A320 y los Boeing 737 es
significativa por el hecho de que las aerolineas Low Cost operan con este tipo de
aeronaves.

» La apuesta de las Low Cost por el aeropuerto de Sevilla: Sede de Vueling (cuentas
saneadas en 2009 fruto de la fusion con Clickair), posible sede de Ryanair y apertura de
nuevas rutas a Marruecos. Recalcar que estas aerolineas retnen el 55% del trafico del
aeropuerto.

» La construccién de un nuevo aparcamiento de vehiculos entre los parkings P1 y P2.
Llegada del tren al aeropuerto.

Con los datos proporcionados se planteardn tres soluciones:
7.2 Solucién 1

Teniendo en cuenta la nueva plataforma de estacionamiento, y la situacion del nuevo
aparcamiento de vehiculos y del P2, se ha pensado en construir una ampliacién del Edificio
Terminal en el lugar donde actualmente se encuentra en la zona de la Antigua Terminal y el
Edificio Terminal de Carga. Este Ultimo se trasladaria a dos posibles emplazamientos: junto a la
pista 04-22 que actualmente se encuentra inoperativa o frente a la factoria de EADS-CASA
(entre la 04-22 y la 18-36, al Norte de la estacidon de bomberos).

Los puestos de estacionamiento de aeronaves a los que dard servicio seran con
pasarela para los puestos 31,32 y 33; seran remotos los puestos 34, 35, 36, 37, 38 y 39. Estos
seis Ultimos se utilizardn para vuelos Low Cost ya que estas compafiias no lo suelen utilizar
pasarela para ahorrar gastos de slot. Todos estos puestos pueden acoger a aeronaves de Clave
C como maximo. A este tipo de aeronaves pertenecen los Airbus 320,321 o los Boeing 727,737
gue son tipicos aviones de las aerolineas de bajo coste. Al asistir ahora a los puestos 31, 32 y
33 mediante pasarela, desaparecerian las puertas K1, K2, K3 y K4 y en su lugar se
proporcionaria el acceso desde la actual terminal a la nueva mediante un pasillo o pasarela en
altura.

De esta forma aprovechariamos el desarrollo de las lineas Low Cost, la fusién Clickair-
Vueling, la cual tiene una de sus sedes en el aeropuerto de Sevilla, y el hecho de que estas
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aerolineas atraen al 55% de los pasajeros del aeropuerto. Esta Terminal acogeria todo el
trafico Low Cost del aeropuerto, tanto de salida como de entrada.

En la planta baja albergaria una zona de recogida de equipajes con nuevos hipédromos
y un nuevo vestibulo de llegadas. Esta solucién aportaria mds holgura en la zona de Llegadas
de la Terminal actual, que es uno de los principales problemas del aeropuerto.

Ventajas:

e Se ampliala zona de llegadas.
e Accesos rapidos y cdmodos desde y hacia lado tierra.

e Buen aprovechamiento de la nueva plataforma.

Desventajas:

e Debo trasladar la Terminal de Carga a otro emplazamiento.
e Al descentralizar la zona de llegadas debo multiplicar servicios y personal.

e Se deben ampliar los sistemas de informacién.

Figura 9. Solucién 1
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7.3 Solucién 2

En esta soluciéon, se ha optado por resolver el problema de la actual Terminal en la
planta de salidas. El hall de entrada es muy grande y su parte izquierda esta casi inutilizada. Los
pasajeros que hagan el check-in deben andar un largo trecho hasta los arcos de seguridad que,
en el caso de embarcar en las puertas 6, 7, 8, 9 o 10 podria solucionarse conectando la parte
izquierda del hall de entrada con el largo pasillo de embarque que se encuentra justo detras.
(Parte blanca de la Figura 10). De esta forma podrian separarse los flujos de pasajeros que
embarquen en las primeras puertas y los que embarquen en las mas lejanas.
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Figura 10. Nuevos acceso al lado aire

Para poder alojar el trafico futuro se ha optado en este caso por una terminal satélite
al Noreste de la plataforma y conectada con la actual Terminal mediante una pasarela (Figura
11y Figura 12).
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Figura 11. Vista en planta de la Solucién 2

Figura 12. Solucion 2

La Nueva Terminal podria dar servicio a los actuales puestos 11, 12, 13 y 14 pues el
puesto 10 quedaria inutilizado por la pasarela. En estos puestos también pueden estacionar
aviones hasta clave C, pero el puesto 10 donde podian estacionar aeronaves regionales se
pierde. En un principio, los puestos podrian ser mediante finger o no. Esta solucién tiene varios
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inconvenientes y es que no soluciona la estrechez de la zona de llegadas y no se le puede dar
un acceso directo desde la carretera para que pueda tener su propia zona de salidas e instalar
hipédromos en ella. También tiene justo detrds una carretera del aeropuerto que habria que
eliminar y la central eléctrica a escasos 10 metros de la plataforma. Los pasajeros deberian
ademas, recorrer una distancia media de 500 metros hasta llegar a su puerta de embarque. Los
postes de iluminacién situados en esa zona también deberian reubicarse. En resumen:

Ventajas:

e Mejor aprovechamiento de la planta de salidas al incorporar una segunda conexidn
entre facturacion y embarque.

Desventajas:
e Grandes recorridos tanto en pasajeros origen, como en transito.
e No soluciona el problema de las llegadas.
e Imposibilita la ampliacién de la plataforma hacia el noreste y elimina el puesto 10.

e Interfiere con varias instalaciones del aeropuerto que habria que modificar.

7.4 Solucion 3

Es una solucidon de compromiso que trata de satisfacer las necesidades del aeropuerto
haciendo una mejor utilizacidn del Edificio Terminal actual. En la planta de llegadas, se reduce
la rotonda donde giran las jardineras, situada al noreste y se aprovecha para alargar el
vestibulo de llegadas y la sala de recogida de equipajes. En ésta ultima podemos instalar un
nuevo hipdédromo, mientras que en el vestibulo de llegadas el bar lo desplazamos ganado 300
m®. (Figura 13).

Se han eliminado las oficinas de la policia que se pueden llevar al Antiguo Terminal y se
ha redistribuido la zona de control de pasaportes y el hipddromo de trafico internacional para
poder ganar un hipéddromo mas para fuselaje estrecho y poder ampliar el vestibulo de llegadas
en otros 450 m”. (Figura 14)

También se han abierto mds puertas de acceso desde la sala de equipajes hacia el
vestibulo de llegadas para que los pasajeros se distribuyan de forma mas heterogénea,
evitando asi atascos en el vestibulo como suelen producirse en la actualidad. De esta forma, se
pasa de tener tres salidas a cinco.

En salidas se instalaria un nuevo control de seguridad con doble arco de seguridad,
como los actuales para suplir las necesidades futuras. Para evitar ese encerramiento
provocado por las salas de preembarque, se tiraran los tabiques que las separan del pasillo
principal a excepcion de las salas de embarque 1 y 2 pues en ella se encuentran los controles
de pasaportes que una vez pasados los pasajeros no pueden volver hacia atras.
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Figura 14. Antes y después de aplicar la Solucion 3
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Ventajas:

e Se aprovechan mejor los recursos ya existentes.

e Menor gasto al no tener que construir una nueva terminal.

Desventajas:

e No conseguimos ampliar la planta de llegadas tanto como queriamos.

e No se pueden ampliar las puertas de embarque.

Si analizamos las necesidades del aeropuerto, vemos que controles de seguridad en
salidas, puertas de embarque y vestibulo de llegadas son las zonas mas deficitarias (coeficiente
C/N menor) a corto-medio plazo. En ese intervalo por lo tanto, no necesitamos un nuevo
Edificio Terminal ya que con la capacidad de la que disponemos podemos operar con holgura.
Ahora si, esas necesidades que hemos comentado hay que suplirlas. Por lo tanto, optaremos a
medio plazo por la Solucién 3.

Con ella, conseguimos aumentar la sala de recogida de equipajes hasta los 3000 m? y
el vestibulo de llegadas hasta los 1900m?>. En la sala de recogida de equipajes se ha desplazado
el control de pasaportes junto con el hipédromo de llegadas internacionales hacia la derecha
ganando un espacio para un hipédromo mds. Y como ya comentamos, también se consigue
otro hipédromo extra alargando la sala por el otro extremo reduciendo la rotonda donde giran
las jardineras.

En la planta de salidas, como explicamos anteriormente, se amplia de 3 a 4 controles
de seguridad. Estos son dobles pues tienen dos arcos de seguridad por cada unidad de rayos X.
Con esta solucion, la capacidad del Edificio Terminal quedaria segun la Tabla 46.

’ Zonas I Capacidad (PHD) }

Vestibulo salidas 2448
Facturacién 2267
Colas de Facturacion 1333
Control de seguridad 720
Colas en seguridad 720
Control pasaportes 720
Colas en pasaportes 720
Zona espera y embarque 5718
Puertas de embarque 2400

LLEGADAS

Control de pasaportes 480
Colas pasaportes 480
Hipédromos 2053
Sala de recogida de equipajes 3996
Vestibulo de llegadas 1705

Tabla 46. Capacidad del Edificio Terminal segun la Solucién 3.
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El vestibulo de llegadas se amplia por tanto, aunque no en la medida deseada por las
dificultades que tiene para hacerlo debido a la configuracién arquitecténica de la terminal.

Los planos de la ampliacién se encuentran en la seccién de Planos. La planta de Salidas
se corresponde con el Plano 3 y la de Llegadas con el Plano 4.



